

学习贯彻党的二十届三中全会精神

19. 如何理解促进平台经济创新发展,健全平台经济常态化监管制度?

《决定》提出:“促进平台经济创新发展,健全平台经济常态化监管制度。”这是对我国平台经济发展和监管提出的重要要求,可以从以下几个方面理解。

第一,推动平台经济创新发展对抢抓新一轮科技革命和产业变革先机、推动经济高质量发展有重要意义。平台经济是以互联网为平台提供各类生产生活服务的经济活动总称。平台经济是经济发展新动能新形态,是新质生产力的重要代表和载体,为扩大需求提供了新空间,为创新发展提供了新引擎,为就业创业提供了新渠道,为公共服务提供了新支撑。近年来,我国平台经济快速发展,在发展全局中的地位和作用日益凸显。平台经济吸纳了超过2亿灵活就业人员,截至2023年6月底,市场价值超过10亿美元、超过100亿美元的平台企业分别有148家、26家,总市值规模达到1.93万亿美元。特别是,平台经济打造了前所未有的全创新生态,集聚了大量的创新资源,成为前沿技术的策源地和试验场,成为推动通用人工智能等前沿技术变革的关键力量。

第二,把握平台经济特征规律、健全完善平台经济治理工作十分紧迫。平台经济利用巨大规模效应和网络效应以及跨领域、上下游生态系统黏性,容易形成强者愈强的马太效应,形成寡头甚至一家独大的垄断市场结构。平台企业往往拥有海量用户,掌握巨量数据、涉及众多领域、连接海量主体,容易出现借助市场优势地位侵害消费者和平台从业者利益等问题。如何把握平台经济发展规律,加以合理规范和引导,是各国共同面临的监管难题。美国对平台企业采用“避风港”原则,强调第三方责任,更多豁免平台的直接责任;欧盟创立“守门人”规则,连续引入《通用数据保护条例》《数字服务法案》等,旨在强化平台企业治理责任。2022年中央经济工作会议强调,要大力发展数字经济,提升常态化监管水平,支持平台企业在引领发展、创造就业、国际竞争中中大显身手。按照中央部署要求,近年来我国坚持统筹发展和规范、活力和秩序,不断健全平台经济治理机制。我国相继修订反垄断法、发布经营者集中反垄断合规指引,出台促进平台经济规范健康发展的指导意见、维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见等一系列重要制度和政策举措,平台经济监管取得积极进展。但从总体上看,不少工作仍处于探索中,尚未形成系统性经验。

第三,健全平台经济常态化监管制度,加快推动平台经济治理转入常态化监管阶段是工作重点。我国平台经济监管模式和治理体系与平台经济自身特征还没有完全匹配,要遵循数字经济和平台经济发展规律,系统谋划、综合施策,在监管理念、体系、模式等方面改革创新,着力打造鼓励创新包容创新、让企业敢闯敢干敢于长期投入的制度环境。一是坚持在法治轨道上完善监管。持续提升平台经济领域监管法治化水平,提升监管体系的稳定性和可预期性。重大监管政策在制定过程中要加强与企业、社会公众的常态化沟通,加强合法性审核、宏观政策取向一致性评估等。把握好监管法规和政策出台调整的时度效。二是提升数据安全保障监管能力。数据是平台经济的关键生产要素,要加快建立数据产权归属认定、市场交易、权益分配、利益保护制度,促进数据合规高效便捷使用,把我国海量数据和应用场景优势充分发挥出来。三是强化反垄断和反不正当竞争。强化平台经济领域反垄断和反不正当竞争,维护好消费者、平台从业人员等相关群体利益。更好维护市场秩序,有效鼓励创新创造。四是提升市场综合监管能力和水平。健全完善平台经济跨部门监管协同机制,加强跨区域跨层级监管联动,强化市场准入、公平竞争、网络安全审查等常态化监管工作的协同配合。

(据《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》)



力量在党旗下凝聚

通讯员 郁俊辉

2024年尖山铁矿选矿系统检修已落下帷幕,为确保检修安全稳定高效进行,选矿部党总支将党建工作与系统检修有效融合,强化责任落实,注重党员模范带头作用的发挥,让力量在党旗下凝聚,圆满完成了全部项目。

在提运检修现场,为确保此次年检的安全稳步进行,党支部将强党建促安全专项行动与检修相结合,共产党员通过佩戴“党员违章纠察”红袖章,亮出身份,亮出承诺,叫响“我是党员 向我看齐”,把系统检修当作发挥党员模范带头作用主战场。在2#驱动站,共产党员陈岗、王进江,在确保自身安全的前提下,紧盯每个步骤,把党员的模范带头作用进行了最有力的诠释,把力量凝聚在党旗下。

在破碎检修现场,针对日常短时停车不能满足清理皮带检修侧积矿的需求,党员王亮军、吴晓峰、邢钧玮、赵伟云、郝建强、贾世利等充分发挥敢打敢拼的“铁人”精神,会同职工群众对主线皮带两侧的积矿进行了彻底清理,让矿石“颗粒归仓”。在皮带及支架更换现场,在每个点检维护作业项目,都能看到破碎党员认真履职、精细作业的身影。

在磨选检修现场,活跃着一支支党员突击队,有清理圆盘给料皮带积矿的,有在零米换盘根的,还有在现场紧盯设备检修进度的等等,他们严格按照强党建与生产经营深度融合的要求,扎根检修现场,发挥示范引领作用,攻坚克难,哪里有急难险重的任务就出现在哪里。用他们话来说就是:

要在检修现场让职工群众看到、感受到党员的模范带头作用,在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,为系统检修的安全稳定进行夯实基础。

“党建工作抓好了就是凝聚力、抓实了就是生产力、抓强了就是竞争力。选矿部党总支将继续将党建工作与安全生产有机融合,找准党建引领与安全生产深度融合的切入点,切实做到‘一名党员一面旗帜,一个支部一座堡垒’,号召党员从自身做起,从本职岗位做起,在工作中站头排、当尖兵、挑重担、做先锋,守牢守住安全生产防线,将党建‘软实力’转化为促进安全生产的‘硬支撑’。”在谈及党建与系统检修相结合时,选矿部党总支书记如是说。



图片新闻

为适应新媒体行业的飞速发展,讲好中国宝武大钢集团的故事,日前,教培中心与融媒体中心联合举办了新闻通讯员业务能力提升班。

本次培训特邀两位业务资深的老师担任授课讲师,太钢各基地、二级单位的通讯员和各单位短视频的爱好者60余名学员参加。培训课程设计精心、内容丰富多样,涵盖了编采思维与撰稿策划、摄影的构图、拍摄短视频和剪辑技巧等。在培训的实操环节,老师们在现场耐心指导和演示,仔细解答学员们的问题和疑惑。通过现场的练习,学员们巩固了所学的知识,也积累了宝贵的实践经验。

苗景娜 摄



恪尽职守 书写家园“平安福”

(上接第一版)经过现场详细了解,从业主王老先生口中得知,这名男子李某在业主的家中实施了盗窃行为,偷走了现金3800元,在其得手后,他企图逃离现场,却不料被业主发现,这才有了开头的那一幕。

在这关键时刻,滨河苑的秩序维护人员展现出了他们的专业素养和反应

速度。在孙峰分队长的带领下,他们迅速将嫌疑人李某控制在了值班室,并在确认李某的盗窃行为后,随即拨打了110报警电话,将嫌疑人移交给了警方人员处理。

此次事件的成功处理,不仅避免了业主的财产损失,也展现了人力资源服务中心治安队秩序维护人员警惕性高、反应迅速的高度

责任心,为业主的安全保驾护航,为社区安全构建了坚实的防护屏障。

脚步坚实才能走得更远。临近年关,人力资源服务中心在下一步的工作中将持续注重塑造秩序维护人员威武干练的职业形象,规范举止言行,以全新的面貌展现在业主面前,保护社区的一草一木,守护广大居民的幸福与安宁。